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Ivertinkite Zemés elektrinj kriivi Q bei vidutinj apatiniy Zemés atmosferos sluoksniy erdvinj kriivio
tankj p (jj laikykite pastovy), jeigu elektrinio lauko stipris prie Zemés pavirsiaus vidutinigkai lygus
130 V/m, o 1,5 km aukStyje sumazéja iki mazdaug 30 V/m. Lauko jégy linijos nukreiptos vertikaliai
zemyn.

Raskite elektrinio lauko stiprj (kryptj ir didumg) atstumu F nuo taSkinio elektrinio dipolio, kurio
elektrinis dipolinis momentas yra p . Kampas tarp p ir T yra ¢.

Raskite pav. pavaizduoty baterijy talpa a) ir b) atvejais.
C 2C C 2C
C C
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a) b)
Spindulio R = 10 c¢m rutulyje pasiskirs¢iusio kruvio erdvinis tankis kinta pagal désnj p =ar, Cia
r — atstumas iki rutulio centro, a=8-10" C/m* Apskai¢iuokite rutulio kriivj ir nubraizykite

elektrinio lauko stiprio bei potencialo priklausomybes nuo atstumo iki rutulio centro intervale
0<Xx<2R.

Nustatykite atstumg tarp pav. pavaizduoty kriiviy g1 =4 nC ir g2 =1 nC, jei L
kiekvieno kreivés L tasko elektrostatinis potencialas yra lygus ¢ =900 V.
Schematiskai pavaizduokite ekvipotencines linijas, atitinkancias 800 V ir

1000 V potencialus.

G)

Du mazi jtvirtinti rutuliukai, kuriy kriiviai 3 nC ir 2 nC atitinkamai, yra 10 cm atstumu vienas nuo
kito. Juos jungiancia atkarpa gali be trinties slankioti kitas 1 g masés ir 1 nC kravio rutuliukas.
Apskaiciuokite jo mazy svyravimy perioda jj paleidus i§ pusiausvyros padéties.

Taskinis kriivis q buvo patalpintas stataus dvisienio kampo tarp dviejy laidziy q
jZeminty plok$tumy pusiaukampinéje atstumu d nuo dvisienio kampo virsinés O. d
Raskite kriivj veikiancig jéga.

Trys vienodi 20 g masés rutuliukai buvo jelektrinti vienodais kriiviais ir pakabinti uz lengvy
netampriy dielektriniy 50 cm ilgio siiily. Laisvus sitly galus jtvirtinus viename taske, rutuliuky
pusiausvyra nusistovéjo jiems iSsidéscius vienodais 40 cm atstumais vienas nuo kito. Nustatykite
rutuliuky kravj.

Taskinis kriivis q patalpintas atstumu r nuo metalinés nejelektrintos d

plokstelés statmenyje, iSvestame per jos centrg. Kokia jéga veikia kriivj, jei q
plokstelés skerspjuvio plotas lygus S, jos storis yra daug mazesnis, o atstumas L

iki kriivio — daug didesnis uz jos ilgj ir plotj: d < /S <. S

6 elektronai juda veikiami jy elektrostatinés stimos jégy. Kokiu greiciu jie judés nutolg labai dideliu
atstumu vienas nuo kito, jei pradiniu momentu jie buvo kvadrato, kurio krastinés lygios 20 cm,
vir§tinése?

Kigio formos duobéje, kurios gylis H, o kampas prie vir§iinés lygus a, gylyje
h padéti du mazi masés m kiinai, jkrauti vienodais kriviais q ir suristi sitlu.
Perdegus siiilg, abu kiinai i$ pradziy duobés sienele nesisukdami pradéjo slysti
virSun, o po to islekeé i§ duobés. Nustatykite trinties jégy atlikta darba, jeigu
trinties tarp duobés ir kiiny pavirSiy koeficientas lygus u. Koki greitj kiinai
turéjo pries pat iSlékdami i§ duobés? | kokj didziausig aukstj jie pakils?
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Pagal klasikinj vandenilio atomo Boro modelj elektronas aplink branduolj gali suktis jvairiomis
orbitomis, taciau jo judesio kiekio momentas gali buti tik skaiiaus % kartotinis: L =n#, Cia
h=h/(27)=1,055-107* J-s — maZoji Planko konstanta. Nustatykite elektrono greitj ir jo orbitos
spindulj atomui esant pagrindinés (n = 1) ir pirmos suzadintos (n = 2) buisenos. Koks yra §iy atomo
biiseny energijy skirtumas? Kokio bangos ilgio $viesos fotonas iSspinduliuojamas (sugeriamas)
Suolio tarp §iy biiseny metu? Apskaiciuokite vandenilio atomo jonizacijos potenciala.

Kertantis dviem spindulio R rutuliams, kuriy centrai nutole atstumu d vienas nuo
kito, gaunamos trys sritys. Krastinés sritys tolygiai jelektrintos erdvinio tankio +p
ir —p kriviu, atitinkamai. Jrodykite, kad elektrinis laukas centrinéje dalyje yra
vienalytis, bei raskite jo stiprj.

Du taskiniai prieSingo zenklo kriiviai q ir Q (|q| <|Q|) yra nutol¢ tam tikru atstumu vienas nuo kito.
Parodykite, kad aibé tasky, kurivose potencialas lygus 0, yra sfera, kurios centras yra kriivius
jungiancioje tieséje, o spindulys r :|q/Q|I, ¢ia | — atstumas tarp Sios sferos centro ir kravio Q.
Kokiu atstumu nuo sferos centro yra nutoles krtvis q?

Kokj maziausia kriivj Q reikia patalpinti spindulio R sferinés ertmés apatiniame taske, meq
kad veikiamas sunkio ir Kulono jégy mazas masés m ir kriivio ¢ rutuliukas ertmés
virSutiniame taske baty stabilios pusiausvyros biisenos? Pastaba: uzdavinys kiek gl
sunkesnis, nei gali pasirodyti i§ pirmo zvilgsnio. Q

Matuojant elektrinio lauko stiprio tam tikrame erdvés taske E
priklausomybe nuo laiko buvo gautas pav. parodytas grafikas. Yra ""-.,._E" J
zinoma, jog §j elektrinj lauka kuria du vienodi taskiniai kriiviai, \
kuriy vienas yra jtvirtintas atstumu d nuo stebé&jimo tasko, o kitas
juda tiese pastoviu grei¢iu. Nustatykite Siy kriviy dydj, judancio
kriivio greitj bei jo maziausig atstumg iki stebéjimo tasko.

3ty 2ttty 0 to 2t 3t t

Trys vienodos 200 cm? ploto metalinés plokstelés buvo isdéstytos lygiagrediai vienodais 3 cm
atstumais viena vir§ kitos. VirSutinei plokstelei buvo suteiktas 0,5 nC kriivis, o likusios dvi buvo
prijungtos prie 100 V elektrovaros $altinio. Raskite, kokiu krtiviu jsielektrino Sios dvi plokstelés.

Tolygiai jelektrinta kriiviu Q spindulio R sfera buvo perpjauta j dvi dalis. Pjtvio
ploks§tuma nutolusi nuo sferos centro atstumu h. Raskite jéga, kuria gautos sferos
dalys stumia viena kitg. Kokj minimaly kriivj reikia patalpinti sferos centre, kad
tos dalys neiSsilakstyty i skirtingas puses?

I laisva nejudantj protong i§ begalybés greiCiu Vv
paleidziamas kitas protonas, jo taikymosi parametras yra r.
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Nustatykite, iki kokio atstumo jie suartés. i

25 cm ilgio tiesus sitilas buvo tolygiai jelektrintas 80 nC/m ilginio tankio kriiviu. Raskite darba, kurj
reikia atlikti norint perkelti taskinj —2 nC kravj i§ tasko A, esancio 5 cm nuotolyje nuo vieno sitilo
galo, j taska B, nutolusj per 15 cm nuo kito sitilo galo. Abu taskai A ir B yra siiilo tesinyje skirtingose
jo pusése.

Bendra pastaba: sprendziant kai kuriuos uzdavinius gali buti naudingas toks apytikslis sary$is maZiems X:
fa+x)~ f(a)+ f'(a)-x, &a f'(a) yra funkcijos f(X) i§vestiné taske X = a. Pavyzdziui, (1+X)” =1+ 8x, kai
X <« 1, B —bet koks skaiius (nebiitinai sveikas).
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